

# 劳动保障部关于印发2005年就业再就业专项计划的通知

劳社部发〔2005〕2号 2005年1月4日

各省、自治区、直辖市劳动和社会保障厅(局):

按照全国再就业工作表彰大会和中央经济工作会议对就业和再就业工作提出的要求,根据就业和再就业工作面临的新形势、新任务,现将《2005年就业再就业专项计划》印发给你们,请结合本地区实际,认真做好就业再就业专项计划的编制和实施工作。

## 一、总体要求和目标任务

2005年我国劳动力资源仍处于高速增长时期,下岗失业人员和新增劳动力总量不减,并轨和企业关闭破产力度加大,就业和再就业工作压力仍然很大,形势不容乐观。但同时也要看到,国民经济继续保持平稳较快发展,促进就业和再就业的政策效应将进一步释放,做好就业和再就业工作有很多有利因素。

2005年就业再就业工作的总体要求和目标任务是:以“三个代表”重要思想为指导,按照全国再就业工作表彰大会和中央经济工作会议的部署,坚持以人为本,努力构建社会主义和谐社会,进一步落实就业再就业政策和工作目标责任,进一步加强就业服务和失业调控,全年确保实现城镇新增就业人员900万人、下岗失业人员再就业500万人、“4050”人员再就业100万人、城镇登记失业率控制在4.6%(简称“95146”)。

## 二、强化目标责任,科学制定和实施就业再就业专项计划

各地要按照中央提出的“95146”就业和再就业工作目标责任,结合本地区的实际情况,抓紧编制就业和再就业专项计划,并提请各级政府将城镇新增就业人员、下岗失业人员再就业、4050人员再就业、城镇登记失业率作为各地宏观调控的重要指标,作为就业再就业工作的主要任务,层层分解到基层,层层落实目标责任制,确保全年目标任务的顺利完成。

各地要按照中央经济工作会议的要求,加快建立劳动就业监测预警体系。要科学确定就业再就业统计指标,会同统计、工商行政部门建立健全统计制度,坚持开展抽样调查或重点调查,利用社区平台和企业直报等渠道及时收集有关信息,广泛听取社会各方面反映,积极开展就业再就业趋势预测分析,在掌握新增就业、下岗失业、劳动力市场供求以及劳动力

流动情况、经济增长、结构调整等对就业增长影响的基础上,跟踪监测计划执行情况,进行科学的趋势预测,形成动态监控机制。

各地要加强对就业再就业专项计划执行情况的检查评估,定期检查、总结和通报就业再就业计划执行进展情况。在科学评估2004年再就业专项计划执行情况的基础上,制订2005年计划数和任务。要按季度对专项计划指标完成进度、政策落实、资金投入到位等情况进行检查,及时查找问题,提出对策建议。各地要将计划目标任务完成情况、计划执行中出现的主要问题及原因分析、及有关预测分析等形成报告,在每季度末20日内报送劳动保障部。部里将对各地计划完成情况进行检查评估,并向全国通报。各地也要在开展检查评估的基础上,对计划执行情况定期进行通报,督促计划任务的完成。2004年专项计划评估结果请于2005年1月20日前报劳动保障部。

### 三、加强统筹协调,全面落实就业再就业工作目标任务

各地要切实加强对2005年就业再就业专项计划落实工作的领导,进一步落实扶持政策和目标责任,充分发挥再就业政策效应,进一步加强就业服务和失业调控,把握好国有企业关闭破产、改组改制、经济性裁员和并轨工作步骤,与促进再就业工作紧密结合,防止失业过于集中、失业率急剧攀升,实现失业人员求职有着落。加强再就业联席会议的组织协调作用,对工作中的新情况、新问题深入调查研究,及时提出对策,切实加大工作力度,务求取得实效。

各地要会同有关部门努力拓宽就业和再就业渠道,促进城乡统筹就业,改善就业和创业环境,结合旅游业、信息产业等吸纳就业多的行业的发展,制定和实施相关政策,在促进行业发展的同时扩大就业。加强就业服务和再就业培训,进一步加强再就业援助,继续推进就业服务“新三化”建设,建立健全公共就业服务体系,强化就业服务和再就业培训,进一步加强再就业援助,特别是对困难群体再就业开展援助,广泛开展创业培训和职业技能培训,做好促进青年就业和再就业工作,进一步发挥社区劳动保障工作平台在促进再就业和企业退休人员社会化管理中的基础性作用。加强就业的宏观调控,统筹做好改善农村劳动力和高校毕业生就业环境工作。抓紧对解决历史遗留问题做出安排,积极稳妥地推进并轨工作,并加快建立促进就业长效机制。

各地要根据就业再就业工作任务,主动协调同级财政部门进一步加大资金投入,加强再就业资金的管理使用工作,提高资金使用效益,保证就业再就业计划的顺利完成。

附件:2005年分地区就业再就业专项计划(略)